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À Retenir 
Comment choisir un câble ? 
 

Le choix dépend d’un bon nombre de 
caractéristiques, parmi lesquels : la tension 
d’utilisation, l’intensité à transporter, la distance 
entre ses deux extrémités, le mode de pose, les 
influences externes, l’interactions des câbles entre 
eux, la température ambiante, du type de protection 
de celui-ci, si le neutre est chargé ou non et enfin s’il 
y a plusieurs câbles par phase. 
 

1) Calcul du courant d'emploi IB : 
 

Le courant d'emploi est le courant correspondant à 
la plus grande puissance transportée par le circuit 
en service normal. 
Ce courant dépend directement de la puissance des 
appareils alimentés par le circuit. 
Après avoir déterminé le courant appelé par le 
récepteur, il faut lui appliquer plusieurs facteurs. 
IB = IA x Ku x Ks1 x Ksn x Kr 
IB : courant d'emploi dans le circuit d'alimentation. 
IA : courant appelé par le récepteur. 
Ku : coefficient d'utilisation du récepteur. 
Ks1 : coefficient de simultanéité de niveau 1 
Ksn : coefficient de simultanéité de niveau n. 
Kr (ou Ke) : coefficient de réserve. 
 

 Coefficient Ku : 
 

TYPE DE RECEPTEUR Ku 

Chauffage ou éclairage 1 

Prises de courant (hors indication particulière) 1 

Moteurs électriques 0,75 

 Coefficient Ks1 à Ksn : 
 

Cas général : 
 

Utilisation Ks 

Éclairage 1 

Chauffage et conditionnement d'air 1 

Prise de courant (n nbre de prises) 0.1 + (0.9 / n) 

Moteurs 

Moteur le plus puissant 1 

Moteur suivant 0,75 

Autres moteurs 0,60 

 

Cas des armoires de distribution : 
 

Nombre de circuits Ks 

2 et 3 0,9 

4 et 5 0,8 

6 et 9 0,7 

10 et plus 0,6 

 
Cas d'un immeuble d'habitation : 
Dans le cas d'un immeuble d'habitation, Ks se 
détermine par rapport au nombre d'abonnés 
desservis par un même circuit. 
(souvent un circuit = un étage) 
 

Nbre d'abonnés situés en aval Ks 

2 à 4 1 

5 à 9 0,78 

10 à 14 0,63 

15 à 19 0,53 

20 à 24 0,49 

25 à 29 0,46 

30 à 34 0,44 

35 à 39 0,42 

40 à 49 0,41 

50 et au-dessus 0,40 

 
 Coefficient Kr : 
 

Le rôle du facteur de réserve, également appelé 
facteur d'extension, est de prévoir une 
augmentation de la puissance absorbée. 
Le coefficient varie de 1,15 à 1,25, on prend 
généralement Ke = 1,25. 
 
2) Calcul du courant assigné In du dispositif 

de protection : 
In = Calibre du dispositif de protection. 
Valeur prise égale ou juste supérieure à l'intensité 
d'emploi. 
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3) Calcul du courant admissible non corrigé : 
 

C'est la valeur constante de l'intensité que peut 
supporter, dans des conditions données, un 
conducteur, sans que la température de l'âme 
conductrice soit supérieure à la valeur spécifiée 
(70°C avec un isolant PVC, 90°C avec un isolant PR, 
105°C avec un isolant minéral). 
C'est aussi le courant pour la canalisation, qui 
correspond à une section du conducteur, que le 
dispositif de protection saura protéger. 
 

Protection par fusible (gG) Protection par disjoncteur 

Iz = 1,31 x In si In < 16A 

Iz = In 

Iz = 1,10 x In si In ≥ 16A 

 

4) Calcul du courant admissible corrigé : 
 

Il suffit de multiplier le courant calculé 
précédemment par le facteur K déterminé en 
fonction des tableaux de la norme. 
Iz' = Iz / K 
 

Exercice N°1 
(voir pages 98 et 99) 

(Sujet E2 juin 2013) 
 

C2.1. Déterminer la section minimale du câble 
(décomposer les différentes étapes de 
résolution). 

Formules Applications 
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C2.2. Calculer la longueur maximale acceptable du 

câble. On prendra SPE = SPH = SN. 

Le schéma des liaisons à la terre retenu pour 
l’ensemble des coupe-racines est le type ITSN 
(le neutre n’est donc pas distribué).  

Formule Application 

  

 
C2.3. Indiquer si la protection des personnes est 

assurée.       □ OUI        □ NON 

Justifier votre réponse : 
..........................................................................................................
......................................................................................................... 
..........................................................................................................
......................................................................................................... 
........................................................................................................
........................................................................................................ 

 

C2.4. Indiquer les paramètres sur lesquels on 
peut agir au cas où la sécurité des 
personnes n’est pas assurée. 

 

.........................................................................................................

......................................................................................................... 

.........................................................................................................

......................................................................................................... 

.........................................................................................................

......................................................................................................... 

.........................................................................................................

......................................................................................................... 
 

C2.5. Déterminer la chute de tension, exprimée 
en pourcentage (%), engendrée par ce câble. 
On considère que le moto-variateur absorbe 
190 A et que la chute de tension par km de 
câble pour 1A consommé est de 0,42 volt  

.........................................................................................................

.........................................................................................................

......................................................................................................... 
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........................................................................................................  
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C2.6. Indiquer si la chute de tension est 

conforme. □OUI  □NON 
 

Justifier votre réponse 
:.......................................................................................................
....................................................................................................... 
........................................................................................................
...................................................................................................... 

 

C2.7. Proposer une solution si la chute de tension 
n’est pas conforme à la norme. 

 
.............................................................................
.............................................................................
............................................................................. 

 

 

 

 

Exercice N°2(voir pages 100 à 102) 
(Sujet E2 juin 2012) 

Vérification de la section du câble C3 
 

C.1.3 - Déterminer les différents facteurs de prise 
en compte du mode de pose et des influences 
externes du câble : 

 

 

Lettre de sélection     

 

Faut-il considéré le neutre comme étant chargé ?     

 

                          Oui                    Non 

 

 
Justification : 

En déduire le 
coefficient Kn : 

 

Déterminer le coefficient 
de symétrie Ks : 

 

 

 
 
Calculer alors le facteur K de prise en compte des 
influences et des modes de pose (3 décimales) : 
 

 

Formule : Application numérique : 

 

 

 

 

 

 
 

C.1.4 - Calculer l’intensité fictive I’z véhiculée par le 
câble multiconducteurs : 

 

Formule : Application numérique : 

 
C.1.5 - En déduire l’intensité véhiculée par un 

conducteur du câble : 
 

Formule : Application numérique : 

 

C.1.6 - Déterminer la section d’un conducteur de 
phase si l’intensité par conducteur est de 400 A : 

 
 
 
Section d’un conducteur  

Départ conforme Oui  Non   

 

 

 

 



 

Choix de câbles 

Page : 

98 
 

http://myeleec.fr  http://forum.myeleec.fr   
Page 98 

 
  

13 

Annexes exercice N°1 
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CHUTE DE TENSION MAXIMALE ENTRE L'ORIGINE DE L'INSTALLATION BT ET L'UTILISATION 

 Éclairage Autres usages – Force motrice 

Abonné alimenté par le réseau BT de distribution publique 3% 5% 

Abonné propriétaire de son poste HTA/BT 6% 8% 
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Annexes exercice n°2 
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